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Marco Stella (FHS UK Praha): Žít ve svém světě. Koncept umweltu, jeho vývoj a aplikace
Koncepce a pojem umweltu (z něm. die Umwelt, dnes v tomto jazyce značící v naprosté většině případů „prostředí“, do značné míry se kryjící s pojmem „environment“) prodělala zajímavý vývoj od pojmu romantického básnictví přes užití v rámci fyziologie, ekologie či psychologie a až po dnešní víceméně zlidovělý význam. Příspěvek se zaměří právě na obměny obsahu tohoto pojmu a na jeho pozici v různých myšlenkových systémech a jeho vazby k dnes užívaným koncepcím vztahujícím se k chápání „žitého světa“ organismů včetně člověka. V rámci užití tohoto pojmu nalezneme dva hlavní proudy (mající své kořeny na počátku 20. století), kdy jeden chápe umwelt subjektivně (Uexküll) a druhý jej naopak ztotožňuje s objektivním, biologicko-chemicko-fyzikálním prostředím (Thienemann). Zatímco druhý z proudů de facto stanovil dnešní obsah pojmu a to, jak je např. i v rámci dnešní ochrany přírody chápáno „prostředí“, jeho subjektivisticky pojaté interpretace nadlouho upadly v zapomnění a ožívají až dnes takřka po jednom století. Příspěvek se tak bude snažit přiblížit právě tento směr rozvinutí a posoudit jeho případnou aplikovatelnost v rámci environmentálních oborů.

Jan Vávra,  Eva Cudlínová, Miloslav Lapka, Markéta Šlaufová (FF UK Praha, ÚSBE AV ČR, Č. Budějovice, EF JČU Č. Budějovice): Krajina a environment v kontextu vybraných oborů

Mezioborové zamyšlení nad vybranými souvislostmi termínů „environment“ a „krajina“ a nad možnostmi a limity jejich užívání. Může pomoci termín „environment“ k většímu porozumění mezi různými vědními obory? Či pomoci dokonce k dialogu odlišných společenských zájmů? Nebo se budeme raději držet osvědčené, byť možná problematické „krajiny“? 

Odpovědi na tyto otázky hledáme v rámci estetiky, sociologie, ekologické ekonomie a ekologie. Konkrétní teoretické přístupy jednotlivých oborů, snahu o společné postupy i třecí plochy v jejich komunikaci ilustrujeme na příkladu konkrétní lesní krajiny či lesního environmentu. Stranou zájmu našeho příspěvku nezůstává ani otázka aplikovatelnosti zkoumaných teoretických koncepcí a jejich reálný dopad. 

Otakar Štěrba (PřF UP Olomouc): Fylogenetické kořeny a cena estetické hodnoty lesa
Lidské civilizace vznikaly podél říčních krajin velkých řek. Nedílnou součástí říčních krajin jsou lesy, které měly na lidi obrovský vliv. Ten se geneticky zafixoval a dodnes nás ovlivňuje, včetně estetických souvislostí. Naše duševno po lese touží, jenomže ho  mnoho nezůstalo (původně 600 000 hektarů lužních lesů v ČR, dnes 146 281 ha). Jiné lesy   byly okupovány až později (Valaši, Tyroláci), ale vazba na ně přetrvává i zde. Proto   lidé z města dodnes tolik touží po jakémkoliv lese.

Abychom se domluvili s ekonomickou částí společnosti, oceňujeme funkce a služby krajinných ekosystémů finančně. Největší hodnotu mají právě říční krajiny. Většinu jejich služeb se daří relevantně ocenit, estetická funkce však patří v tomto směru k nejobtížnějším, i když jsme intuitivně přesvědčeni, že je velmi důležitá.

Jan Hendrych (VÚKOZ Průhonice): Fenomén lesa v parkových úpravách krajiny
Příspěvek by se pokusil mapovat stopy a příklady historických úprav lesa a lesních interiérů v podobě honiteb, obor a lesních hospodářství. Proměny renesančních italských Barco k anglickému Deer Park, Park, propojení italské renesanční a barokní zahrady na upravovaný
hospodářský les a honitby, vlivy, inspirace a realizace tak jak je známe z krajiny Anglie, Německa a jejich obraz v našem prostředí. Příklady některých vzorových okrasných zemědělsko-lesních hospodářství (Ferme ornée) a jejich dnešní podoba. Příspěvek mj. zmapuje případné objekty v renesančním Toskánsku za Medicejů, význam prvku divokosti a rustikality přírody v kultuře manýristických zahrad, fenomén estetiky ruinózní krajiny
nestarších ještě lesnatých parků (Deer Park) v Anglii, uvede příklady hospodářsky a esteticky spravovaných lesních honiteb a statků známých, dochovaných a doposud inspirativních na našem území (Rožmberkové, Sporckové, Fürstenberkové, Schwarzenbergové atp.).

Karel Stibral (FSS MU Brno): Systematická estetika lesa Heinricha von Salische
Příspěvek se pokusí upozornit na učení německého lesníka a státníka, které bylo představeno především v jeho díle Forstästhetik, které vyšlo poprvé r. 1885. Tento více jak čtyřsetstránkový spis následovaly nejen další vydání, ale i doslova vlnu textů na téma estetiky lesa, a to i v českých zemích, v další řadě pak zavedení předmětu lesní estetika do osnov některých lesnických škol v Německu. Salisch se pokusil o konzistentní teorii, zahrnující jak promyšlený filosofický a estetický fundament (navazující na německou estetiku, zejm. Schillera), tak i zcela praktické aplikace a detaily, jež jsou do značné míry tímto základem zdůvodněny. O renesanci zájmu o jeho dílo svědčí i loňský překlad spisu do angličtiny a letošní reedice třetího vydání z r. 1911 v Německu.
Michal Peprník (FF UP Olomouc): Jak namalovat slovy krásný les: setkání Červené Karkulky s Posledním Mohykánem

Příspěvek zkoumá technické problémy, se kterými se musí spisovatel potýkat, aby přesvědčivě zobrazil a zprostředkoval krásu toposu lesa. Po vymezení obecných předpokladů na příkladu pohádek  příspěvek analyzuje různé způsoby, jak tento problém estetizace lesa řešili američtí spisovatelé období romantismu. Ze zkoumaného materiálu vychází najevo, že ke zprostředkování krásy lesa je třeba nejen dokonalejších metod pozorování a vnímání, ale i znalosti estetiky výtvarného umění, umění kompozice a strukturace obrazu.

Martin Tomášek (FF OU Ostrava): Zrození „divoké Šumavy“ z představy K. Klostermanna

Naše vnímání Šumavy je dodnes hluboce ovlivňováno obrazem vytvořeným na konci 19. století K. Klostermannem a přijatým jeho následovníky, mj. J. Váchalem. Přestože můžeme již dříve (J. Neruda, J. Thomayer, A. V. Šmilovský, B. Havlasa, S. Heller, B. Patera) postřehnout náznaky vnímání Šumavy jako prostoru – alespoň v kontextu české krajiny – výjimečného, jedinečná životní zkušenost a osobitá imaginace umožnily Klostermannovi sugestivně a z hlediska romanticky založeného čtenáře neobyčejně atraktivně skloubit „skutečnost“, s níž se mohl a může každý návštěvník Šumavy setkat, s „poetickým mýtem“, jenž mu autor v roli očitého svědka nedávno zmizelé divoké krásy Šumavy zaníceně zprostředkovává. 

Jan Staněk (FF JČU Č. Budějovice): Topos lesa v literárním hororu
Locus amoenus, líbezné místo, má svůj protějšek v dalším tradičním literárním toposu, jímž je locus horribilis, hrůzné místo. Divoký les jako varianta pustiny (tj. jiného, lidmi neobydleného prostoru) představuje význačný typ „hrůzného místa“, které se svými vlastnosti jako jsou např. potemnělost, neplodnost, tísnivá vertikalita, labyrintičnost či přítomnost člověku nepřátelských sil/tvorů stalo oblíbenou dekorací hrůzostrašných příběhů. Souvisí to s proměnami senzibility v (druhé polovině) 18. století, které umožnily dosud esteticky neuspokojivý locus horribilis vnímat jako místo vznešené, zdroj nového druhu libosti – rozvíjení teorie vznešeného bývá ostatně označováno za jeden z kořenů tzv. gothic fiction. Příspěvek chce pojmout topos lesa v literárním hororu ve spojitosti s estetikou „temného vznešena“ (sublime sombre); zaměří se také na příznačné kolísání daného toposu mezi rajským útočištěm a místem utrpení.

Olga Lomová (FF UK Praha): Kam se poděl les v čínské přírodní lyrice?

Přírodní lyrika doby Tchang (618-907) je považována za příkladnou ukázku toho, jak čínská literatura ztvárňuje téma přírody. O lese, tedy tématu, které si s divokou a krásnou přírodu spojujeme dnes, se zde výslovně hovoří jen okrajově. Les (lin) je sice implicitně přítomen v „zelených“ horách (šan), které jsou vedle řek (šuej, čchuan) základní složkou tchangské básnické krajiny (šan-šuej, šan-čchuan), básníci mu však zpravidla nevěnují zvláštní pozornost. Pokud se v klasické přírodní lyrice tchangské doby téma lesa objeví, pak se dovíme jen, že les je „hluboký“ a poutníkům na cestě horami poskytuje stín či chládek, případně básník zmíní názvy konkrétních stromů. Tyto vlastnosti lesa tchangských básníků – to, že je hluboký, že poskytuje stín i zvolené druhy stromů – přinášejí do krajiny symbolické významy a tím ji vlastně přírodě vzdalují. Navzdory této obecné charakteristice se v jednotlivých případech s podrobnějším líčením divokého lesa u tchangských autorů setkáme. Tento příspěvek se zaměří na divoký les, do něhož vstoupil, a který si následně přivlastnil, symbolicky i věcně, básník Liou Cung-jüan (773-819), jak o tom píše v cyklu lyrických esejů Osm záznamů z Jung-čou (Jung-čou pa ťi).

Vlastimil Zuska, Ondřej Dadejík (FF UK Praha): Vztah narativní a ambientní dimenze zkušenosti přírodní krásy

Příspěvek reaguje na současné analýzy vztahu narativní a ambientní dimenze přírodní krásy (či estetických kvalit obecně) a pokouší se poukázat na některé zajímavé motivy i problémy současné diskuse na toto téma (Foster). Je vůbec možné myslet oba aspekty naší zkušenosti přírodních prostředí aniž by jeden naprosto vylučoval ten druhý? Jakým způsobem se oba tyto aspekty – narativní i ambientní – vztahují k estetické kvalitě a hodnotě daného přírodního environmentu – např. lesa?

Martin Kaplický (FF JČU Č. Budějovice): Whiteheadovo pojetí environmentu
Tento příspěvek se bude zabývat otázkou, co je to environment. Východiskem bude představení důležité fasety filosofie Alfreda Northa Whiteheada, jeho pojetí aktuální události (actual occasion) a společenství aktuálních entit (society of actual entities). Environment bude pojat právě jako společenství aktuální entit, vykazující určitý typ uspořádání. Environment tedy bude typem řádu. Další důležitou charakteristikou Whiteheadova pojetí environmentu jako společenství však bude to, že není řádem jednou provždy daným, ale řádem vyvíjejícím se, vznikajícím a zanikajícím. Ne každá whiteheadovské společenství je však environmentem. Třetí charakteristikou environmentu bude to, že leží v pozadí jiného společenství, jiného řádu. Na základě těchto charakteristik se pokusím představit a rozvést roli, jakou Whitehead v rámci kooperace člověka se svými environmenty přisuzuje estetické zkušenosti.

Ondřej Dadejík (FF UK Praha): Pojem environmentu v estetické teorii Johna Deweyho
Příspěvek nejdříve představí základní opěrné body tzv. ekologického pojetí zkušenosti Johna Deweyho v jeho vrcholné fázi, která byla věnována především problémům umělecké tvorby a recepce (Art as Experience). Hlavním záměrem však zůstává naznačení možností Deweyho pojetí pro otázky spojené s estetikou přírody a environmentální estetikou. 

